

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第一二一九號
校刊·非賣品

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

發行	喬寶泰
社主	郭長
副主	高公
編輯	關共
印刷	刷印
發行	學活
發行	系心

新任行政單位主管

交接典禮日前舉行

石文濟桂昌世分長教務總務

（本報訊）本校六十三年度行政單位主管聯合交接儀式，於六月二十六日（星期三）上午九時，在大恩館十樓禮堂舉行。

交接單位包括教務處、總務處、秘書處、華學中心、圖書室及圖書館、人事室及圖書室，並由喬院長監交。新任主管有：教務處 石文濟，總務處 桂昌世，秘書主任 王吉林，華學中心主任 沈成添，圖書室主任 陳德昭，圖書館長 張湖崇。



（左）豫光譚代表卸由，式儀交接合聯管主位單政行。長院喬人交監為中，（右）濟文石代表任新交移信印將

儀式中除了喬院長致詞並介紹新任主管之外，另有郭副院長，卸任代表譚光豫先生及新任代表石文濟先生分別致詞。

榮民聚餐

端午佳節

（本報訊）為對終年辛苦的榮民們表示謝意，城區部吳敬基主任特於端午節中午，邀請在校服務的榮民到家裏聚餐。

吳主任在席間除轉達創辦者對榮民的關切之外，並向榮民們解釋端午節的意義。吳主任最後表示，為了紀念屈原，

我們不但要效法他愛國的精神，更要注意運動，以及維護環境衛生，這才是紀念端午節的最大意義。

舞專牛效華
舉行長笛演奏
（本報訊）本校舞專西樂組同學牛效華，將於七月三、四兩日，舉行兩場長笛演奏會。

（本報訊）中華學術院中華商學協會於本月二十六日（星期三）中午，假台北市中山北路漢宮樓餐廳，舉行第三屆常務委員第一次會議。

中華商學協會選出第三屆會長

連任一次

（本報訊）中華學術院中華商學協會於本月二十六日（星期三）中午，假台北市中山北路漢宮樓餐廳，舉行第三屆常務委員第一次會議。

（本報訊）由本校校友組成的牛津企業公司，目前正急需一批本校同學利用暑假前往該公司服務。

（本報訊）由本籍籍國際桂冠詩人協會會長余松博士，於六月廿六日下午四時半來校參觀訪問。

（本報訊）韓國國會議員蔡汝植、崔世卿、崔成石、丁禮植等四人，於六月廿七日上午十一時半來本校參觀訪問。

（本報訊）本校城區部大夏館全部教室中央冷氣系統工程竣工典禮，於六月廿六日下午七時舉行。

（本報訊）本校城區部大夏館全部教室中央冷氣系統工程竣工典禮，於六月廿六日下午七時舉行。

余松博士來校參觀

張創辦親予接見

（本報訊）由本籍籍國際桂冠詩人協會會長余松博士，於六月廿六日下午四時半來校參觀訪問。

（本報訊）韓國國會議員蔡汝植、崔世卿、崔成石、丁禮植等四人，於六月廿七日上午十一時半來本校參觀訪問。

（本報訊）本校城區部大夏館全部教室中央冷氣系統工程竣工典禮，於六月廿六日下午七時舉行。

（本報訊）本校城區部大夏館全部教室中央冷氣系統工程竣工典禮，於六月廿六日下午七時舉行。

（本報訊）中華書長等職，學生致進中韓關係，加強亞太地區文化交流不遺餘力，經本院國會議員閔丙歧先生名譽哲士榮銜。

（本報訊）本校城區部大夏館全部教室中央冷氣系統工程竣工典禮，於六月廿六日下午七時舉行。

（本報訊）本校城區部大夏館全部教室中央冷氣系統工程竣工典禮，於六月廿六日下午七時舉行。

名譽哲士頒授

閔丙歧獲榮銜

（本報訊）中華書長等職，學生致進中韓關係，加強亞太地區文化交流不遺餘力，經本院國會議員閔丙歧先生名譽哲士榮銜。

（本報訊）本校城區部大夏館全部教室中央冷氣系統工程竣工典禮，於六月廿六日下午七時舉行。

（本報訊）本校城區部大夏館全部教室中央冷氣系統工程竣工典禮，於六月廿六日下午七時舉行。

本校城區部 啓用冷氣設備

（本報訊）本校城區部大夏館全部教室中央冷氣系統工程竣工典禮，於六月廿六日下午七時舉行。

畢業典禮教授代表致辭

潘重規

六十二年六月廿三日

今天本校舉行畢業典禮，教務長要我向畢業班同學說幾句話。我首先要向畢業班同學道賀，同時向畢業班同學的家長道賀，包括每位同學家庭中的家長，和學校大家庭中的家長——創辦人道賀。當然，大學畢業是人生值得道賀的一件事，但我覺得在中國文化學院畢業是更值得道賀的一件人生大事。

我今年在巴黎，和幾位朋友，翻閱本校出版的美哉中華畫報，看見了本校的中國風格的美侖美奐的校舍，看見了華岡鮮艷多姿的花卉園林，看見了華岡紫青綠白的山光雲影，大家都不禁從心底發出讚美的聲音說：「美哉中華！」「美哉華岡！」東漢時的名公卿李膺，天下人對他極爲仰慕，能夠親身他門下的號爲登龍門；遠遠望見他同游的人，彷彿都是神仙，我們披閱美哉中華畫報的人，看見徘徊在華岡水邊林下的同學，也真有望若神仙的感覺。能夠在這種仙境境界中完成學業，難道還不值得慶賀嗎！

但是，這些都只是浮面的感受，如果我們深入的體會這屹立華岡之上的最高學府的精神，我們會體認到中華文化的偉大，我們會體認到艱難締造這最高學府的創辦人的偉大。簡單說來，我們身爲這最高學府的一份子，足履的是聖地，面對的是聖人的門牆，胸懷的是聖人的意志。我們不必多加解說，我們的學府，本身便有最鮮明的標幟，和最親切的說明。我們朝夕踐履孔子大道，是中國道術的根源；基督大道、釋迦大道等是全世界善良人性的象徵。我們朝夕講習其中約大仁館、大義館等，是中國文化精神的光輝燈塔；大恩館中各種宗教中心，是全人類心靈神智的自由活動。今天大陸中各種孔揚秦，露出了猙獰面目，便出了毒辣手段，來剝奪中華民族的命脈，它不惜與中國民族文化爲敵，不惜與全世界善良人性爲敵，這正是滅亡崩潰的瘋狂現象。擺在眼前最清楚的事實，證明了共匪最畏懼的中國傳統的文化，是民族善良的人性。而我們創辦人根據中國傳統文化，國父思想，總統倫理、民主、科學的學說，所手創的中國文化學院，正是中國文化民族精神的結晶；一切的設施，都是趨向建國復興的大道；一幢幢的校舍，都是中國文化民族精神最鮮明的旗幟，最堅強的堡壘。我們學院的科系，從三民主義、哲學、文史宗教、音樂藝術、家政體育、法律政經、理化農商，上至氣象天文，深至海洋地質，遠至新聞傳播，觀光事業，都是中國文化精神的發揚，也是創辦人一念精誠所貫注。經過最現實時代的考驗，創辦人手創的中國文化學院，不論是孔道、釋迦大道，無一不是共匪攻擊的目標，無一不是中華民國立國的根本。所以我們今天面對惡毒絕倫的共匪，不但前線將士是聖戰的先鋒，我們每一華岡人也是聖戰的鬥士。因此我向各位道賀之餘，

希望行將離校的華岡人，把中國文化精神、華岡精神、創辦人的精神，帶到任何方面、任何角落，來完成我們建國復興的大業。我相信我們必能從我們的孔子大道一步一步的勝利回到我們中華民國的首都南京！

校友高懷民

將返校授「易學研究」

曉峰吾師夫子函文：離開華岡母校後，倏忽七年，前在國內，猶未深感對母校之情深，近年自出國以來，香港益濃，倍覺對母校之愧悔。回憶往歲，吾師夫子及諸師長之教育我，母校精神之開啓我，華校景色之陶冶我，每一念及，無不心動而神馳，校之稱「母」，其義衷心感受之矣。生爲第四屆哲學研究所畢業生，於民國六十年以教育部公費來希攻習哲學。前在母校，主要研究科目爲易學，來希之志，即欲擴大研究，比較中西兩大哲學同源之同異，冀有進益，故來希後，仍以中國易學與希臘哲學之滙通爲主。今者，生擬返國服務，前曾奉函與系主任怡學長，略陳欲返母校服務之情，得系主任來函，謂哲學系下學期擬開「易學研究」一科，可昇生任教。聞之，喜不自勝，非僅以易學一科爲生許多年來所攻習，自信尚堪勝任而無愧，乃尤在於得返國爲母校服務，使內心愧憾感戴母校之情，有申舒酬報之機會，樂何如之。

對於易學之研究，生實才思不逮，唯以自四十八年師大時始，即潛心攻習之故，索之日久，乃能約略有所窺。以生所見，易學一門，於我國學術中研究者最多，注疏述解者最夥，而實則所遺也最大。顯見者有二事：一爲如易學之源遠流長，至今竟無一系統之思想發展史；一爲如易學之博大精深，至今竟無一系統之思想體系之書。此兩缺陷所招致之結果，實爲今日中國易學支離破碎，不能宏揚於世之主因。故生自離母校後，即以彌補此中國學術之缺陷爲努力方針。七年以來，對易學史方面，已完成先秦及兩漢易學史部份（後者已於出國前蒙中華學術獎助會出版，後者因當時須修改而延擱，嗣以出國故，延擱至今。）對易學思想體系方面，則來希三年間，已撰成大易哲學論初稿。生今年暑期之所以決定返國，即希望一方面修寫大易哲學論，使成書；一方面將開始宋易史之工作，冀達成全部易學史之心願。職是之故，生得聞吳主任以「易學研究」一科昇任，自生喜，蓋在爲母校服務之中，以所教即所治之故，不廢於研究撰寫工作也。唯有進者，生猶有一陋見，即以生十餘年來治易之經驗，深覺易學史之重要，哲學系開「易學研究」一科，以哲學思想理論爲主，而易史則爲明此思想理論之所出及易學與其他學術文化之關係地位。學易者二途並進，乃爲有效之進益。然學校課程之增減，非輕易事，須經教育部之審定，生所以言此，只是鑑於以往易學之不振，思欲爲今後之易學研究，打開一新而有效之途徑。果如能在史學系或文學系增開易學

史之科，生之愚見則以爲必要之舉。生言此非以求多教鐘點，實以痛心於兩千餘年來，迄無系統易學史之說，影響易學研究至深且鉅故也。瑣言傾聽，實由於吾師夫子愛護學子之深，乃敢陳言，亦懷念母校之情，言出於衷耳。暑熱，敬祈吾師夫子保重。肅此恭祝 道安

留希學生

高懷民 敬上

六月十八日

美國商務部助理部長

致劉毓棠教授函

毓棠所長大鑒：拜訪貴校後，至今仍有美好的回憶，華岡的成就，是貴校創辦理想 and 信仰最顯著的證據。我們與您同祈貴校崇高計劃得以發展。

美國商業部

工業和科學助理部長鄭炳照 敬啓

美術系發揮高度同學愛

（本報訊）中國文化學院日前發生了一件感人的事蹟，爲救助同學於病危，美術系四年級同學紛紛輸血救急。該校美術系本年度畢業生方世隆，不幸患上腸癌，開刀時急需大量O型血液，消息傳出後，該系同學乃勇敢地輸血一萬餘CC。

美術系同學並特別舉行作品義賣，爲他籌募款項。

方世隆目前仍在台大醫院，美術系同學更是輪流前往照顧，充分發揮「同學愛」的精神。（轉載六月廿七日中華日報）

美國哈佛大學召開

「中華民國學術研究會」

哈佛大學定七月二十九日至八月九日，召開「中華民國學術研究會」，由該校東亞研究所主辦。以中華民國爲對象，作爲期十天的學術討論，實爲二十五年來本所未有之舉。以往哈佛注重中共，對中華民國不予理睬，即加輕視。此次竟作十天的研究，規定由正在撰述博士論文之學人及對此問題有研究興趣之學員參加，實爲空谷足音與難得之舉。并以前曾編「艱苦建國的十年」一書，故約前於八月二日主講「國民政府十年建設（民國十六年至二十六年）」二小時，不勝受寵若驚之至。可見哈佛對中國研究之有新的轉變方向。

（六月十七日）

薛光前先生致創辦人書